



8611110

衡阳晚报

本报新闻热线——

“月球上的棉花种子发芽啦。”15日，这样一条消息不胫而走，人们欢呼雀跃。“在这个寒冷的冬天，在地球上收到月球之春的消息，让人倍感温暖。”中国科学院国家天文台研究员郑永春说。

此次嫦娥四号生物科普试验载荷搭载的植物有4种，分别是土豆、拟南芥、油菜和棉花。郑永春表示，之所以选择这些物种，与考虑人类将来在月球上的生存有关。其中，土豆是全营养食品，是未来太空生活中最重要的食物来源。

从古至今，探月一直是人类的梦想。也许有人会说，在月球上生活，这也离现实太远了。既然生活无望，探月工程对百姓的日常生活而言又有何价值呢？“其实，很多人并不知道，生活中我们司空见惯的很多东西，如方便面的干菜包、木糖醇、气垫运动鞋等都来自探月工程。”全国空间探测技术首席传播专家庞之浩说。

热控技术 保障地铁冬天供暖

生活在都市的人们，地铁是日常出行的重要交通工具。在北京地铁9号线郭公庄站，尽管外面很冷，但站内却很温暖。“郭公庄站的中央空调系统，采用的正是北京卫星制造厂的‘神舟北极’高效集成冷冻站产品。”庞之浩说。

庞之浩介绍，月球上昼夜温差达到几百摄氏度，要保证嫦娥三号搭载的各种仪器设备正常工作，就必须依靠强大的热控系统。为此，科研人员研制了两相流体回路技术，其作用与中央空调一样，帮助嫦娥三号度过酷热的月昼和极寒的月夜。正是在此基础上，又转化形成了这款高效集成冷冻站产品。节能效果与其它中央空调产品相比要好得多，年均运行效率可提高20%到50%，占地面积至少节省1/3，现场建设周期缩短4/5，且维修运输方

便，使用寿命长。

地铁运行一般需要三条轨道，除了底下的两条铁轨外，还有一条导电接触轨，为列车提供能源。以前，导电接触轨生产技术一直为国外公司控制。同样是北京卫星制造厂，通过转化航天器的精密成形和自动焊接技术，研制出了“神舟星通”钢铝复合接触轨产品，打破了国外垄断。“与低碳钢导电接触轨相比，钢铝复合接触轨具有改善受流条件、减小机械磨损和电腐蚀、提高经济效益等优点。目前，已在全国多个城市的地铁应用。”庞之浩说。

燃烧技术 治理雾霾有奇效

当前，雾霾天气让人们不胜其烦，治理雾霾形势严峻。

“在治理雾霾方面，探月工程的燃烧技术也有奇招。”庞之浩说，火箭发

动机通过燃烧产生巨大的推力将嫦娥三号推向太空，科研人员掌握了发动机热能控制技术，拥有了低压低热值燃气燃烧等为代表的十余项燃烧技术，形成了以燃烧产物的组分模拟计算为核心的焚烧处理技术。

人们知道，煤化工、炼油厂及天然气化工厂排出的废气中含有硫，火电厂、水泥窑炉等排出的烟气含有硝，是大气的一个主要污染源。庞之浩表示，处理工厂排出的酸性气、烟气，科研人员利用发动机燃烧技术研制的燃烧炉是关键设备，研制出硫回收、脱硝的成套工艺技术及装备，有效控制了硫磺、硝等有害物质向大气排放。

“此外，科研人员还利用火箭发动机核心——涡轮泵技术研制出森警式消防泵，只要一个人背着就可以高效率灭火，小巧、轻便、及时，防止森林小火酿成大火。”庞之浩说。

木糖醇 调料干菜包 都来自探月工程

茶余饭后来一块木糖醇清新口气，不仅在年轻人中流行，连糖尿病患者、老人也经常食用。

鲜为人知的是，生产木糖醇的设备也来自航天技术。庞之浩介绍，发射嫦娥三号火箭的每台主发动机上都有3000多道焊缝，要经历温差、震动、辐射的严苛考验，对焊接技术要求极高。同样，一个由3万根钢管焊接起来的木糖醇原料的大型反应器有12万个焊接口。正是科研人员用航天的焊接绝招、绝技生产出大型结晶机、反应器，广泛应用于食品领域，生产出木糖醇、山梨醇等，人们的生活才会越发有滋有味。

“其实，方便面调料包里的干菜，其雏形就是最早的航天食品。再就是年轻人推崇的气垫运动鞋，都出自航天服的制造工艺。”庞之浩说。

据新华网



福彩视频票·新春红运来

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

福彩视频票·新春红运来

活动时间：1月21日—1月30日，共10天

1.中奖有礼

活动期间，投注且单次中出5万分（含）—10万分（不含）的奖励33元，10万分（含）—20万分（不含）的奖励100元，20万分（含）—50万分（不含）的奖励400元，50万分（含）以上的奖励1000元。

2.退卡有礼

活动期内，单张退卡金额1000元（含）以上，赠送“红运当头”开年红礼一份，各厅赠完为止；单张退卡金额2000元（含）以上的，赠送“红运当头”满堂彩礼一份，各厅赠完为止。

销售厅地址：

解放大道销售厅：高新区解放大道糖果KTV旁
太阳广场销售厅：市委正南面
岳屏销售厅：岳屏公园东门旁
常胜路销售厅：西湖饭店后

电话：8860566
电话：8860015
电话：8880829
电话：8860011

衡阳市福利彩票发行中心